Сохранить пермские коренные народы от вымирания! 
Резолюция конференции 
«Зеленое движение России и экологические вызовы»
(пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.)

Мы, представители экологических неправительственных организаций — участники конференции «Зеленое движение России и экологические вызовы» (пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.), выражаем глубокую обеспокоенность современным состоянием коренного населения Камского Приуралья, и, в первую очередь, Пермского края. Всего за 13 лет, прошедших между двумя последними переписями (1989-2002 гг.), численность коренного населения Пермского края уменьшилась на 10%. Скорость сокращения некоторых народов еще выше: за тот же период на 16% стало меньше коми-пермяков, на 20% — буйских удмуртов, на 21% — сылвенских марийцев. Эта опасная тенденция их фактического вымирания обусловлена, главным образом, разрушением традиционной системы хозяйствования, природопользования и расселения, высокой алкоголизацией, развивающейся наркотизацией, нездоровым питанием, экологическим неблагополучием среды обитания. 
Совокупность культурных традиций финно-угорских народов, их антропологических качеств — неповторимое живое наследие Пермского края, Поволжья, всей России: сылвенские марийцы и буйские удмурты сохранили в неизменности древнюю языческую традицию, культурная аутентичность коми-пермяков ещё более очевидна. При сохранении сложившихся тенденций эти народы в течение 50-70 лет прекратят своё существование.
Мы обращаем внимание государственных органов Пермского края на безусловный приоритет сохранения коренного населения Камского Приуралья (в первую очередь, народов, поставленных современным развитием перед угрозой вымирания), на объективную необходимость всемерно отражать этот приоритет в конкретных государственных программах восстановления условий для традиционного образа жизни и природопользования, борьбы с алкоголизацией, наркоманией, оздоровления природной и социальной среды.
Россия — это не только разнообразные ландшафты и экосистемы, но и порождённые её природой и историей уникальные этнокультурные общности. Сохраним коренные народы Пермского края от вымирания!
Принято на пленарном заседании конференции 22 марта 2009 г.

